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-§ 1. Wojewódzkie zarządy budowni ctwa terenowego. i 
nadzorowane przez nie przedsiębiorstwa oraz wojewo(,zkie 
zjednoczenia budownictwa ' wiejskiego udzielać będą pomocy 
spółdzielniom, zrzeszeniom rolników i osobom pry'Natnym 
prowadzącym budowy lub podejmującym · produkcję materią.­

łów budowlanych na wsi - w zakresie ustalonym w niniej­
szym zarządzeniu. 

§ 2. Pomoc, . o której mowa w § l, obejmuje: 

1) udzielanie instruktażu przy organizowaniu produkcji ma­
teriałów budowlanych, prefabrykatów i elementów pre­
fabrykowanych z surowców miejscowych; 

2) wykonywanie na zlecenie spółdzielni produkcyjnych trud­
niejszych fragmentów robót budowlanych, w szczególno­
ści konstrukcyjnych elemenlów żelbetowych, robót elek­
trycznych, wodno-kanalizacyjnych centralnego ogrze­
wania; 

_ 3) wykonywanie następujących usług z powierzonych ma­
ter,iałów : 

al przecieranie surowca drzewnego, 
b) obróbka drewna i wykonywanie !S~olarki budowlanej, 
c) wykonywanie fonn drewnianych do prodilkcji prefa-

bryk atów betonowych, 
dl produkowanie wyrobów betonowych i żelbetowych; 
ceny za wymit>nione wyżej usługi ustalają przedsiębior­

stwa budownictwa tei~nowego; 

el produkowanie na zlecenie i z surowca dodatkowo na 
ten cel przydzielonego przez właściwe spółdzielnie 

"Samopomocy Chłopskiej" prefabrykatów i elementów 
prefabrykowanych dla , ic~ ~ppędaży 'Vedł.\l~J~ u,bowłą: 
zujących cen spółdiJelniom . zrzeszonym -w Centrali 
Rolniczej Spółdzielni "Samopomoc Chłopska" i po­
wiatowym związkom organizacji kółek rolniczych oraz: 
spółdzielniom produkcyjnym; 

4) wydzierża wianie w miarę możności sprzętu mechaniczne­
go i maszyn budowlanych z obsługą lub sprzętu prostego 
bez obsługi po zaznajomieniu wydzierżawiającego ze spo­
sobem obchodzenia się ze sprzętem - do produkcji pre­
fabrykatów i elementów prefabrykowanych; opłata dzier­
żawna powinna być ustalana według sławek obowiązu-\ 
jących pomiędzy przedsiębiorstwami państwowymi. 

§ 3. W celu właściwego zorganizowania po~ocy dla 
wiejskiego budownictwa spółdzielczego i indywidualnego 
wojewódzkie zarządy budownictwa terenowego i wojewód;>:­
kie zjednoczenia budownictwa wiejsk iego nawiążą stałą 

współpracę z wojewódzkimi organami służby architektonicz- '" 
no-budowlanej i służby rolnej, a przedsiębiorstwa budownic­
twa terenowego - z powi~owymi organami tych służb. 

§ 4. Zarządzenie wchodzi w życie z dniem ogłoszenia. 

Minister BudoJ nictwa i Przemysłu Materiałów Budowlanych: 
Si. Pietrusiewicz 
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OKOLNIK Nr 152 PREZESA RADY MINISTROW 

z dnia 3 lipca 1957 r. 

w sprawie Interpretacji niektórych przepisów o wykonaniu ustawy o funduszu zakładowym na rok 1957. 

W związku ze zgłoszonymi wątpliwościami w sprawie in­
terpretacji niektórych przepisów rozporządzeń Rady Mini!-trów 
w sprawie wykonania ustawy z dni'a 19 listopada 1G56 r. 
o funduszu zakładowym na rok 1957, ogłoszonych w nume­
rach 11 i 18 Dziennika Ustaw 'z roku 1957 - wyjaśnia się, co 
następuje: 

1. ~ Ilekroć w rozporządzeniach mowa jest o planowanym 
funduszu plac, należy przez to rozum ieć tę' jego część, która 
przypada na pla.nowany fundusz osobowy. 

Za planowany osobowy fundusz płac należy przyjmować 
taką część całości planowanego fundll f-zu plac okreslorego 
we wskażnikach zatwierdzonych przez jednostkę ni!drzędną, 

jaka wynika ze stosunku wykonanego osobowego funduszu 
płac do całości wykonćmego funduszu płac uwidocznionego 
w sprawozdaniu finansowym .l)rzedsiębiorstwa, przyjętym 

przez jednostkę nadrzędną. 

Powyższe zasady ilustruje następuj ący przykład: 

Jeżeli planowany fundusz płac zatwierdzony przez jednostkę 
nadrzędną wynosi 1.200.000 zł, 
całość wykonanego funduszu płac wynosi 1 :000.000 zł 
- w tym wykonany fundusz osobowy wynosi 900.001J zł 

-- to za planowany osobowy fundusz plac , 
należy prąjąć 

1.200.000 . 900.000 
= 1.080.000 zł. 

1.000'()OO 

2. W niektórych przypadkach rozporządzenia uzależniają 
prawo do dokonywania kwartalnych lub półrocznych odpisów 
zaliczkowych na fundusz zakładowy od odpowiednkh /posta-

nowień zakładowych umów zbiorowych. Jeżeli w danym 
przedsiębiorstwie nie została zawarta zakładowa umowa zbio­
rowa, kwartalne lub półroczne odpisy zaliczkowe na fundusz 
zakładowy mogą być dokonywane na pod'stawie uchwały ra­
dy robotniczej (załogi) przedsiębiorstwa. 

3. Przepisy dotyczące tworzenia w roku 1957 funduszu 
zakładowego w poszczególnych ' rodzajach przedsi ę bIOrstw 

przewidują między innymi możliwość dokonywania ,zaliczko­
wych, kwartalnych lub półrocznych odpisów na fundusz Zd­
kładowy. Wysokość tych odpisów nie moie przekraczać, w 
zależności od branży, do której należy przedsiębiors two , 250ft 
lub 50% sumy funduszu zakładowego, przypadającego za da­
ny okres -sprawozdawczy. RÓ'Nnocześnie pI'lepisy te slan'lwią, 
że część środków funduszu zakładowego może byc przezna­
czona na nagrody i świadcz.enia dla pracowmków oraz na 
inne cele związane z ich potrzebami, przy cZyiiI górną granicę 
łącznej kwoty odpisów na te cele ustalono w wy~oko!ici 8.50/ 0 

pliJnOWanE'go funduszu płac. 

W praktyce zdarza się, że przedsiębiorstwa . dokonując 
zaliczkowego odpisu wypłacają na nagrody i Świddczenia (illl 
pracowników 8,5% planowanego rocznego funduszu plac. Wy­
jaśnia się, że z zaliczkowych (kwartalnych, półrocznych I odpi­
sów na fundusz zakładowy wolno .na wyżej wymienione cele 
przeznaczyć kwotę, której wysokość nie przekrocza: w przy­
padku dokonywania odpisów kwartalnych - I/~, w przypi'ld­
ku zaś odpisów półrocznych - połowy kwoty !.tanowiącej 

8,5% osobowego funduszu płac planowanego llil okres, ZJ któ­
ry dokonano zaliczkowego odpisu, to znaczy ua okres cianego 
kwartału lub półrocza. 

Prezes Rady Ministrów: J. Cyrankiewicz 

- Tłoczono z, polecenia Prezesa Rady Ministrów w Drukarni Akcydensowej w Warszawie, ul. Tamka 3 . 
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